



▲ 丁常保(中)和足球少年在一起交流。
▲ 志丹青少年校园足球比赛现场。

采访对象供图

黄土高原上的足球娃

本报记者 刘 晓

6月25日下午，志丹下了场小雨。偌大的球场中，孩子们仍在草坪上奔跑，欢快地踢着脚下的足球。

“这是我们县的校园足球‘金杯赛’，今年已经是第11届了。”志丹县足协主席丁常保举着相机，捕捉着小球员的精彩表现。前一天，因为人手紧张，他还在比赛中客串裁判。

提起校园足球，“志丹”是一个响亮而又特殊的名字。这个位于陕西延安黄土高原上的小县城，因足球名扬四方，也因足球改变了很多孩子的命运。

而让志丹与足球联系在一起的，正是这位站在球场边的陕北汉子。

从“游击队”到“正规军”

踢了8年球，一场都没赢。丁常保和志丹足球的故事，起源于一个看似疯狂的想法。

2002年，中国男足首次闯入世界杯决赛圈，身为球迷的丁常保也想为中国足球做点贡献。于是他拉上几个志同道合的朋友，在志丹成立了一支足球俱乐部。

“当时的想法很简单，也很理想主义，想做成像皇马那样的百年俱乐部。”丁常保说。

球队建了起来，可残酷的现实给24岁的丁常保上了一课。“当时整个志丹没几个踢足球的，学生加上成人也就60个人。”从零起步的足球队到延安和外地踢了不少比赛，赢球的滋味一次都没尝到。

没场地、没教练、没有好球员，百年俱乐部梦想只能是空想。出师未捷的丁常保利用比赛等机会四处求教，足球评论员张路的建议点醒了“梦中人”——成立足球协会，从青训和校园做起，踏踏实实搞好足球普及。

2007年，志丹县足协挂牌成立。丁常保以足协主席的身份多方争取，拿到了在全县范围内普及校园足球的“通行证”。

“为了孩子、为了足球去求人，不丢人。”说到其中艰辛，丁常保却轻描淡写。

从第二年起，小学生足球联赛便在志丹轰轰烈烈地开展起来，一场领先全国的校园足球试验开始了。2010年，志丹成为全国第一个校园足球活动试点县；2011年，发展校园足球被写入志丹县政府工作报告……政策与资金的支持，让足球普及有了源头活水。用丁常保的话来说，志丹足球终于从“游击

队”转为“正规军”。

如今，志丹的人工草皮球场从0增加到了30多块，经常参与足球训练的青少年有6000多人，60多支球队常年参与各类比赛……

“提到志丹，大家就会想到足球。”丁常保说，“足球已经是志丹的一张名片了。”

为足球少年开辟天地

从赢不了球，到习惯性赢球，校园足球的普及，让志丹足球成为延安乃至陕西的一支强队。

2014年，丁常保和志丹足球迎来了高光时刻。当年3月，中国国家主席习近平在访德期间，看望了在德国训练的志丹少年足球队，寄语更多的青少年投身中国足球事业。2015年，中国足球改革发展方案正式发布，校园足球成为足改的重要一环。

“现在想起来还是非常自豪。习主席看望志丹少年足球队那天，恰巧也是志丹足协成立11周年的日子。”丁常保说，“11年的汗水没白流。”

更让丁常保骄傲的是，8年后的今天，当时通过中国对外友协“彩虹桥工程”赴德训练的志丹少年中，大多仍在从事足球工作——有的在职业球队踢球或担任教练，有的以足球特长生的身份考进了大学——足球让志丹少年多了一条出路，走向更广阔的天地。

丁常保希望，通过足球改变志丹孩子的生活方式，成为青少年受益一生的宝贵财富，进而引领良好的社会风气。他说，这正是足球文化魅力所在。

“我认为足球是一种‘挫折教育’和‘失败教育’。”丁常保说，“球场上10次过人可能有8次都不成功，但失败的经

历锻炼了孩子的意志力和抗压能力，这正是很多独生子女所缺乏的。”

8年前的赴德少年白金波，如今在青岛中能俱乐部担任梯队守门员教练。“他刚踢球时，跟家人连话都不讲。如果不是足球，可能成街头‘小混混’了。”丁常保说，有一次比赛后，白金波主动给妈妈打了半个小时电话。“那头一挂，孩子的母亲就给我打了过来，哭得泣不成声，这是母子二人第一次说这么多话。”

如今，丁常保依然与当年的小球员亦师亦友地“双向关怀”着。

赴德少年足球队中的女队员王毛毛，3年前考进了重庆师范大学。“听说她现在是学校里的风云人物！”丁常保说，“前两天她还跟我说，放假回家时要带小队员训练，这就是志丹足球的传承。”

无怨无悔的足球人生

从谁都踢不过到谁都踢得过，丁常保说，虽然志丹小学和中学球队经常“秒杀”对手，但自己对比赛的结果看得没那么重了，就算拿了冠军，“也就记一个礼拜”。

20年如一日地扑在足球事业上，丁常保已经过了一定要靠胜利证明自己的年纪。已至不惑之年的他看来，普及校园足球是一件善事，不求升官发财。尽管在很多人看来，这样的选择难以理解。

“有些人觉得我为了足球放弃了更好的个人前途，但我从来不这样想。”他说，“足球让我有了自己的人生，为志丹足球做些实在的事情，就算是飞蛾扑火，我也无怨无悔。”

如今，丁常保每天依然为了足球忙得不亦乐乎。校园足球金杯赛期间，他

每天7点起床去球场，途中还会接上几个孩子。

“他们家离球场远，打车的话得10块钱，我一接这钱不就省下来了嘛。”丁常保说。

像20年前一样，从编写竞赛手册到给场地画线，事无巨细的工作也让他有些力不从心，但看到孩子们无忧无虑地踢球，丁常保很快乐。

“最困难的时候已经过去了。很多足球少年走上了工作岗位，一起搞足球。有了传承，志丹足球一定会厚积薄发。”他说。

在理想主义者丁常保心里，百年足球的火苗还在燃烧。志丹县足协的会徽上，清晰地刻印着“100”的字样。

“未来有一天，志丹会有自己的职业俱乐部，有自己培养出来的球员，有人人讨论足球的盛况。”在他的理想中，足球在未来应该成为一种生活方式，像很多足球事业发达国家一样，“不踢球、不看球就浑身痒”。

“如果有更多区县像志丹一样发展足球，总有一天会出现比我更有能力的人，也会发掘更多有天赋的球员，咱中国足球肯定有希望，只是时间长短的问题。”丁常保笃定地说。

校园足谈



「奥运藏品全球征集活动」举行捐赠仪式

本报电(记者刘 晓)近日，“奥运藏品全球征集活动”在北京奥林匹克塔举行奥运藏品捐赠仪式，来自海内外的捐赠者代表参加活动。

捐赠仪式上，中国日报社副总编辑孙尚武代表中国日报社捐赠了中国日报社编辑出版的北京2008年奥运会官方英文会刊合集、北京2022年冬奥会冬残奥会官方英文会刊合集；国家速度滑冰馆竞赛主任、短距离速滑世锦赛女子全能冠军王北星捐赠了她本人获得的世界杯金牌等。捐赠现场还展示了北京冬奥会冠军谷爱凌捐赠的由她本人参与设计并在训练时穿过的羽绒训练服、北京冬奥会冠军苏翊鸣捐赠的参赛服等。

“奥运藏品全球征集活动”是在国际奥委会和北京冬奥组委支持下，由北京奥运城市发展促进会、北京奥运博物馆联合主办的专项征集活动，目的是丰富北京奥运博物馆藏品、建设具有双奥特色的高水平博物馆。活动自2021年11月28日启动以来，得到了海内外众多组织和个人的积极关注和热烈响应。截至目前，已接收海内外各界捐赠品逾千件(套)，其中首批527件(套)已经专家认定入藏北京奥运博物馆。

中国女篮夺得三人篮球世界杯季军

立 风

近日，在国际篮联三人篮球世界杯铜牌比赛中，中国队以21:11战胜立陶宛队获得季军，连续两届世界杯收获奖牌。

本届世界杯小组赛，身为卫冕冠军的中国队状态有所起伏。首个比赛日，中国队一胜一负，赢了罗马尼亚队、但意外地输给了日本队。随后，中国队迅速调整，在后面的两场小组赛中连克立陶宛队与德国队，又在八强战中击败东道主比利时，晋级半决赛。半决赛中，中国队经历了从落后到反超再到被对手“绝杀”的大起大落，最终不敌法国队无缘决赛。

铜牌赛再度同立陶宛队交手，中国队始终处在领先地位，但比分一直没有拉开。直到比赛进行至约5分钟时，王丽丽连得4分，张芷婷也在内线频频投篮，中国队以14:7将比分超出。

随后的比赛没有太多悬念，中国队稳扎稳打，最终以21:11拿下比赛。得分方面，万济圆拿到全队最高的7分，王丽丽和张芷婷各贡献6分，首次参加世界杯的曹君伟拿到2分。

“这个成绩是我们尽全力拿到的，同时也激励我们要把这次备战中做得不够好的地方，在下次调整得更好。”主教练许佳敏表示。

近年来，中国三人女篮的实力站上了世界第一梯队——2018年亚运会金牌、2019年世界杯冠军、2021年东京奥运会铜牌。许佳敏说，在国际比赛上，球队之间的打法特点都已经相互了解，非常考验个人能力。“在别人对你的限制做到极致的时候，能不能通过个人能力去终结比赛，这个是我们今后需要去



中国球员曹君伟、万济圆、王丽丽和张芷婷(从左至右)在赛后庆祝。

新华社记者 任鹏飞摄

不断提高的地方。”

“三人篮球要求每一个球员的技术都非常全面，攻守平衡、内外兼修，同时对球员的身体素质要求有非常高的门槛，就是要在高强度、高速率的身体对抗下，还

能均衡地发挥个人技术，这也是这个项目的魅力所在。”许佳敏说。

比赛结束后，中国队赶往奥地利，进行训练休整，随后将前往新加坡参加亚洲杯的比赛。